Matematika IT — jaro 2005 — 2. termin — A — 2.6.2005

1. (10 bodt) Definujte pojem kofen polynomu a jeho nasobnost. Zformulujte vétu o poctu a né-
sobnosti kofentl polynomu nad télesem. Dejte ptiklad polynomu nad Q, ktery neméa zadny kofen.
Charakterizujte polynomy nad C, které nemaji zadny koten.

2. (10krat +1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0)) Odpovézte (Skrtnutim nehodiciho se
ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdiva nasledujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):

(a) ano — ne Zobrazeni f : C — R dané predpisem f(a + bi) = a* — b* je homomorfismus
okruh.

(b) ano — ne Okruh polynomu nad télesem C je okruh s jednozna¢nym rozkladem.
(c) ano — ne Soucet dvou linedrnich polynomi nad télesem R je linearni polynom.
(

)
)

d) ano — ne Jednotkova matice je ve schodovitém tvaru.

(e) ano — ne Determinant ¢tvercové matice nad komplexnimi ¢isly je realné cislo.
)

(f) ano — ne Mnozina {(z,y, +y) € R® | x,y € R} je podprostor vektorového prostoru R?

(g) ano — ne Dimenze konetnérozmérného vektorového prostoru je maximalni pocet linedrné
nezavislych vektorii.

(h) ano — ne Dimenze vektorového prostoru matic typu 2 x 2 nad R je 2.
(i) ano — ne Soucet dvou feseni nehomogenni soustavy je opét Feseni této soustavy.
(j) ano — ne Zobrazeni f : R® — R?® dané piedpisem f(z,y,2) = (y,2,7) je izomorfismus

vektorovych prostorid nad R.

3. (10 bodti) Uréete vsechny kofeny polynomu f = 2x°+ 3x* — 523+ 522+ 8z +2 € Clz], vite-li, Ze ma
koren 1+ ¢ a alespon jeden racionalni kotfen. Rozlozte polynom f na ireducibilni faktory postupné
nad Q, R, C.

4. (10 bodit) Rozlozte racionalni lomenou funkeci

1'3

(x —1)(z —2)(xz — 3)

na soucet parcialnich zlomkt nad R.

5. (10 bodi) Jsou dany matice typu n x n:

111 ... 11 100 ... 00
011 ... 11 110 ...00
001 ... 11 111 ...00
A=1 . . . o a B=1 . . . .
000 ... 11 111 ...10
000 ... 01 111 ... 11

Urcete matici X typu n x n takovou, aby A- X = B.

6. (10 bodt) V Zj feste soustavu linedrnich rovnic

W

2 + 4y + 2z + u =
dv + y + 3z + 4u =
r + 4y + 2z 4+ 4u = 3

W

Kolik m4a danéa soustava feSeni?



7. (10 bodt) Ve vektorovém prostoru R* nad té&lesem R dopliite vektor u do baze
a=((2,1,0,-1),(0,3,1,0),(1,-1,0,1),u)

tak, aby vektor v = (1,0,1,—3) € R* mél v bazi a soufadnice (1, —1,—1,1),.

Ovéite, ze a je baze vektorového prostoru R

8. (10 bodti) Naleznéte matici linearniho zobrazeni ¢ : Ry [x] — Ry[z] daného pfedpisem

p(f)=@=2)-f

v bazich a = (z + 1,22), 8 = (v + 2, 2% — xz, 2> + 3).

(Ptipometime, 7e R;[z] a Ry[z] jsou vektorové prostory vsech polynomii nad R stupné nejvyse 1, resp. 2.)

Matematika IT — jaro 2005 — 2. termin — B — 2.6.2005

1. (10 bodi) Definujte pojemy okruh, obor integrity a téleso. Dejte piiklad okruhu, ktery neni téleso.
Charakterizujte n € N takova, ze Z, je téleso.

2. (10krat +1 bod (spravné 1 bod, chybné —1, bez odpovédi 0)) Odpovézte (Skrtnutim nehodiciho se
ano nebo ne na patficném fadku), zda jsou pravdiva nasledujici tvrzeni (¢téte velmi pozorné!):
(a) ano —ne Zobrazeni f : C — C dané predpisem f(a+bi) = a—bi je homomorfismus okruhi.
ano — ne Okruh polynomt nad télesem Q je okruh s jednoznaénym rozkladem.
ano — ne Soucin dvou linearnich polynomu nad télesem R je kvadraticky polynom.

)

()

(d) ano — ne Jednotkovd matice je symetricka.
) ano — ne Determinant ¢tvercové matice nad Q je racionalni ¢islo.
)

ano —ne MnozZina {(x,y,z) € R® | 42 = x—y, z,y € R} je podprostor vektorového prostoru
R3 nad R.

ano — ne Dimenze konecnérozmérného vektorového prostoru je pocet vektorti v bazi.

)
(h) ano — ne Dimenze vektorového prostoru matic typu 2 x 3 nad R je 5.
ano — ne Rozdil dvou feseni nehomogenni soustavy je opét feseni této soustavy.
g vy y
)

ano — ne Zobrazeni f : R? — R? dané predpisem f(x,y) = (z — y,y — ) je izomorfismus
vektorovych prostorii nad R.

3. (10 bodt) Uréete vsechny kofeny polynomu f = 22° — 9z* + 132% — 72% — 42 + 2 € Cl[z], vite-li,
7ze ma koren 1 + 7 a alespon jeden racionalni kofen. Rozlozte polynom f na ireducibilni faktory
postupné nad Q, R, C.

4. (10 bodi) Rozlozte racionalni lomenou funkei

ZES

(x —1)(x—2)(x+1)

na soucet parcialnich zlomkt nad R.



5. (10 bodi) Jsou dany matice typu n x n:

111 11 100 00

011 11 1 10 0 0

0 01 11 1 11 0 0
A= ) a B =

000 ... 11 111 ... 10

000 ... 01 1 11 ... 11

Urcete matici X typu n x n takovou, aby B - X = A.

6. (10 bodi) V Zs Teste soustavu linearnich rovnic

3r + 2y + 2z + 2u = 1
dr + 3y + =z + 2u
r + 2y + 4z + 4du = 4

I
o

Kolik mé dana soustava feSeni?
7. (10 bodt) Ve vektorovém prostoru R* nad té&lesem R dopliite vektor u do baze
a=((1,0,2,0),(~1,2,0,1),(0,1,1,~1),u)
tak, aby vektor v = (1,3,1,2) € R* mél v bazi « soutadnice (2,3,1,2),.
Ovéite, ze a je baze vektorového prostoru R%.

8. (10 bodu) Naleznéte matici linearniho zobrazeni ¢ : Ry [z] — Ry[x] daného pfedpisem

p(f)=Qe+1)-f

v bazich a = (z — 2,1), 8 = (—2? + 1,3z — 1, —2? + 2x).

(Ptipometime, 7ze R;[z] a Ry[z] jsou vektorové prostory vsech polynomii nad R stupné nejvyse 1, resp. 2.)



